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KPUIITOCUCTEMU CA JABHUM KJ/bYYEM

> KopucTe aBa pasnuuuTa Kjbyya:
P jaBHU KJby4 33 KPUNTOBaHE
P TajHM KJbYY 33 AEKPUNTOBaHE
> Mory ce kopucTutn 3a:
» pa3meHy nopyka (anu cy cnopuju of CIMETPUYHNX CUCTEMA)
P pa3smeHy kibyda Koju fie ce KOpuCTUTK 3a CUMETPUYHE CUCTEME
(ka0 3ameHa 3a fopaTHM KaHaN KOMYyHMKaLwje)
> auruTasHu NoTNMC



» 3acHuBajy ce Ha T3B. jeAHOCMEPHUM PYHKLMjaMa
f: X —Y
> ako je no3HaTo x € X nako (6p30) ce MOXe U3padyHaTun
y = f(z)
» anum ako je No3HaTO ¥y € Y Tewko je (HEM3BOA/bUBO Y peasHoM
BpemeHy) mspadyHatun x 14. y = f(x)
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» 3acHuBajy ce Ha T3B. jeAHOCMEPHUM PYHKLMjaMa
f: X —Y
> ako je no3HaTo x € X nako (6p30) ce MOXe U3padyHaTun
y=f(z)
» anum ako je No3HaTO ¥y € Y Tewko je (HEM3BOA/bUBO Y peasHoM
BpemeHy) mspadyHatun x 14. y = f(x)
» [loso/bHO je aa je f nHjekuuja, a Hajuewhe je Oujekynja
» [Npumep kopuwhersa jegHocmepHe dyHkuymje [ (HesesaHo og
KpunTocucTema):
» Meun (unn 6uno Koju Apyru cepeuc) 3a CBaKor KOPUCHUKA
uysa nap (N, f(P)) rpe je N kopucHuuko ume n P wndpa
» Kapga ce npuaukom npujasbuearba yHecy N un P, nako ce
pauyHa f(P’) n nposepasa ga nm ce noknana ca f(P)
> V cayyajy aa Uuua ykpape nogatke (N, f(P)), oHa He moxe
na nspadvyHa P



» Hajuewhe: Bpemencka cnoxeroct f u f~1 je O(n*) n O(I"),
pegom, 3a Benmko n (= 6poj kopuwhernx 6utosa) n (mane)
KOHCTaHTe k n [



» Hajuewhe: Bpemencka cnoxeroct f u f~1 je O(n*) n O(I"),
pegom, 3a Benmko n (= 6poj kopuwhernx 6utosa) n (mane)
KOHCTaHTe k n [

» [pouecop mseplasa oko 100 onepaunja y cekynau

10 | 20 | 30 ‘ 40 | 50 | 60

n 107° 2-107° [ 3-107° 4.107° 5-107° 6-107°

seconds | seconds seconds seconds seconds seconds

n? 108 4-10% | 9-107% [16-1077 | 25-1077 | 36-10"7

seconds | seconds seconds seconds seconds seconds

n? 1077 8-1077 [ 2.7-107% | 6.4-107% | 1.2-107° | 22-10°°

seconds | seconds seconds seconds seconds seconds

n® 107° 0.00032 0.00243 0.01024 0.03125 0.07776

seconds | seconds seconds seconds seconds seconds

2™ 107 10~% 0.107 1:50 1.3 3.66

seconds | seconds | seconds | minutes days years

3" | 6-107° 0.34 5:43 38.55 22764 1.34-10°

seconds | seconds hours years centuries | centuries




Anon-XEJIMAHOBA PABMEHA (YCATJIAIIIABAKE)
KJbYYA

> kopuctu koHavHo nome [y = Zp[z] /(fZplx]) n jepan
enemeHT g €
» Hajbosme je pa g byne renepatop (NpUMMTMBHA KOPEH)
myntunnukatuete rpyne Fr =, \ {0}, a npuxsatsbugo je u
na byne enemeHT Benukor pesa



Anon-XEJIMAHOBA PABMEHA (YCATJIAIIIABAKE)
KJbYYA

> kopuctu koHavHo nome [y = Zp[z] /(fZplx]) n jepan
enemeHT g €
» Hajbosme je pa g byne renepatop (NpUMMTMBHA KOPEH)
myntunnukatuete rpyne Fr =, \ {0}, a npuxsatsbugo je u
na byne enemeHT Benukor pesa

> [ludu-XenvaHora pasMeHa Kjby4da Ce 3aCHUBA Ha cnegehem:

& ako 3Hamo g € F; n n € IN nako je oppeantn g™ (cTeneH
neduHnCaH Npeko MHOXera no moayny p u f(x))
M anu ako 3HaMO g 1 g" TELIKO je oapeauTu n
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AnropuTtam:

» Anuca n Boban 6upajy ctenen npoctor 6poja g = p?

(npubavxro 200-uucbpen) u rerepatop g € F; u objaemyjy g
ng

> Anwnca bupa ceoj TajHu kibyd a4 € IN, padyHa n objasmwyje
camo ¢g%4 (jaBHM KIby4)

» Cnunyno, BobaHn bupa Tajun kbyd ap € IN, pauyHa u
objassbyje camo g*B (jaBHU Kiby4)

» N Anuca n Boban mory nspadyHatn K = (¢g%4)*F = (¢*B)*4,
n 7o hie BTN HBUXOB ycarialleH Kby

» Llnua 3Ha camo ¢, g g%4 1 ¢g*B, n nomohy Tora He MOXe
(noBosbHO 6p30) pa ogpean K
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Bpan anroputam 3a & Tj. padyHarse g" y Fy:
1. PeaykosaTu cTenen Ha n < ¢ — 1 360r g9~ = 1 (ananor
Mane ®epmaose Teopeme y F,)

T
2. 3anucatu n 6buHapHo N = M, M,—1 ... g = »_ n; - 2",

=0
n; € {O, 1}
2
3. Wspauynatn 1, g, ¢, (92)2 = 922, (922> = 923,
3 2 4 r—1 2 T .
<92 ) =g>, ..., <92 ) = g% (cBaku je kBagpaT

MPeTXOAHOT)
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Bpan anroputam 3a & Tj. padyHarse g" y Fy:

1.

2
2 2 2
. Nspauynatn 1, g, ¢2, (¢%)" = ¢*, (92 ) = g%,

PeaykosaTu cTenen Ha n < ¢ — 1 360r g¢~1 = 1 (ananor
Mane ®epmaose Teopeme y F,)

T
3anucatn n 6uHapHo N = T, ,—1 ... iy = Y n; - 2°,
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CTEIIEHOBAIE ITOHOBJbEHUM KBAJIPUPAIHLEM

Bpan anroputam 3a & Tj. padyHarse g" y Fy:

1.

4.

2
2 2 2
. Nspauynatn 1, g, ¢2, (¢%)" = ¢*, (92 ) = g%,

PeaykosaTu cTenen Ha n < ¢ — 1 360r g¢~1 = 1 (ananor
Mane ®epmaose Teopeme y F,)

T
3anucatn n 6uHapHo N = T, ,—1 ... iy = Y n; - 2°,

=0
n; € {07 1}

3

23 2 24 27‘—1 2 or .
<g ) =g%, ..., <g ) = g° (cBakm je kBagpaT
NPETXOLHOT)

g™ je nponsBoA OHUX gQi 3a koje jen; =1

Hokas:

T

g" _ giéonizi _ H)g”iQi _ H gQi
i=

o<igr
n;=1



BPEMEHCKA CJIOXKEHOCT

y CayYajy ¢ = p npocT:
P> 3a MHOXerbe k-buTHor 6poja a n I-6utHor 6poja b Tpeba ki
onepauuja, rae je k ~loga n [ ~ logh

P> 1CTO 33 LENOBpPOjHO Aesberbe U y3UMarbe OCTaTKa Mo MOAYY



BPEMEHCKA CJIOXKEHOCT

y CayYajy ¢ = p npocT:
P> 3a MHOXerbe k-buTHor 6poja a n I-6utHor 6poja b Tpeba ki
onepauuja, rge je k ~loga n l ~logb

P> 1CTO 33 LENOBpPOjHO Aesberbe U y3UMarbe OCTaTKa Mo MOAYY

P> V Hawem anropuTmy:
1. O (log®p) onepauumja jep je logp ~ 6poj 6utosa 6poja p
2. O(rlogn) = O (log? p) onepaumja - jep r nyTa noHae/mamo

aesberse ca 2 n octatak no mogyny 2 (a r ~ logn < logp)

3. r KBafpuparsa, a 3a CBAKO KBajgpupatrbe Tpeba no

O <log2 (gz)) = O (log® p) onepauuija
4. HajBuLEe T MHOXeHba KOja 3axTeBajy no Hajsuwe O (log2 p)
onepauuja

» ykynHo O (r log? p) =0 (10g3 p)



BPEMEHCKA CJIOXKEHOCT

y CayYajy ¢ = p npocT:
P> 3a MHOXerbe k-buTHor 6poja a n I-6utHor 6poja b Tpeba ki
onepauuja, rae je k ~loga n [ ~ logh

P> 1CTO 33 LENOBpPOjHO Aesberbe U y3UMarbe OCTaTKa Mo MOAYY

P> V Hawem anropuTmy:
1. O (log®p) onepauumja jep je logp ~ 6poj 6utosa 6poja p
2. O(rlogn) = O (log? p) onepaumja - jep r nyTa noHae/mamo

aesberse ca 2 n octatak no mogyny 2 (a r ~ logn < logp)

3. r KBagpuparba, a 33 CBaKO KBaapupare Tpeba no

O <log2 (gz)) = O (log® p) onepauuija
4. HajBuLEe T MHOXeHba KOja 3axTeBajy no Hajsuwe O (log2 p)
onepauuja

» ykynHo O (r log? p) =0 (10g3 p)
P> 33 MHOXene ¢ = gg...g bu Tpebano O (n log? p) onepayumja
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> AnropuTtam pagu v 3a MOAYA 1 KOjU HIWJE MPOCT, aNn MOXE
Za pagu cnopuje jep Mopamo npeckounTtu 1. Kopak
» ymecto Mane ®@epmaose mornm 6ucmo kopuctu Ojneposy
Teopemy, anu Bugefiemo aa je nspauyHaearse Ojnepose
yHKUMjE npecnopo.



Hanomene:

» 3ajegHo ca MPT nmamo v anroputam 3a padyHarbe

a~l = a2y Z, epemencke cnoxeroctu O (log® p)

> AnropuTtam pagu v 3a MOAYA 1 KOjU HIWJE MPOCT, aNn MOXE
Za pagu cnopuje jep Mopamo npeckounTtu 1. Kopak
» ymecto Mane ®@epmaose mornm 6ucmo kopuctu Ojneposy
Teopemy, anu Bugefiemo aa je nspauyHaearse Ojnepose
yHKUMjE npecnopo.
> Kaga je ¢ = p®:
> mHoxewe y Fy = Z,[x] /(fZy[z]) je obyxsaTa
> mHOXerbe nonuHoma y Zp[z], Tj. padynare O(d) - O(d)
KoedpuLMjeHaTa Npeko MHOXeHa y Z;, Koje 3axTeBa
O (log” p) n notom cabupatse. To je
O (d’log®p + d* logp) O (log® q) onepauuja.
> 3ameHa .’L'Qd 2 $2d a:d NOJINHOMMNMA Marber CTeneHa
(Tum pegom), rux nma O(d) n Ty fie ,,Hajckynsba” onepayuja
6uTn nueeps no mogyny p (jep f mMoxga Hnje MOHMHaH)
> ykynHo O (log2 q+ dlog? p) =0 (log3 q)



Hanomene:

» 3ajegHo ca MPT nmamo v anroputam 3a padyHarbe

a~l = a2y Z, epemencke cnoxeroctu O (log® p)

> AnropuTtam pagu v 3a MOAYA 1 KOjU HIWJE MPOCT, aNn MOXE
Za pagu cnopuje jep Mopamo npeckounTtu 1. Kopak
» ymecto Mane ®@epmaose mornm 6ucmo kopuctu Ojneposy
Teopemy, anu Bugefiemo aa je nspauyHaearse Ojnepose
dyHKUMje npecnopo.
> Kaga je ¢ = p®:
> mHoxewe y Fy = Z,[x] /(fZy[z]) je obyxsaTa
> mHOXerbe nonuHoma y Zp[z], Tj. padynare O(d) - O(d)
KoedpuLMjeHaTa Npeko MHOXeHa y Z;, Koje 3axTeBa
O (log” p) n notom cabupatse. To je
O (d’log®p + d* logp) O (log® q) onepauuja.
> samena z2¢72 x2d a:d MOJINHOMMMA MaHer CTeneHa
(Tum pegom), rux nma O(d) n Ty fie ,,Hajckynsba” onepayuja
6uTn nueeps no mogyny p (jep f mMoxga Hnje MOHMHaH)
> ykynHo O (log2 q+ dlog? p) =0 (log3 q)
P> nocnefnua: CTENEHOBarEe NMOHOB/LEHUM KBaJpupareM MMa
cnoxeroct O (log” q)



Mpumep: 571616 (mod 97)

Broj 97 je prost i NZD(57,97) = 1 pa mozemo primeniti Malu Fermaovu teoremu. Pored toga,
iskoristi¢emo ¢injenicu da je 80 = 64 + 16.

5711 (mod 97) = 57616 . 575 (mod 97) = 575 (mod 97) = 57%* . 571 (mod 97)

Odredimo vrednosti 572, za i € [1,6] po modulu 97:

572 =48 5710 =912 = (—6)2 =36
57 =482=73 5732 =362=35
578 =732 =91 570 = 352 = 61

Sada lako racunamo vrednost izraza:

57118 (1mod 97) = 57% - 571 (mod 97) = 61 - 36(mod 97) = 62(mod 97)
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Mpumep: 4327 (mod 59)

Broj 59 je prost i NZD(59,43) =1 pa mozemo primeniti Malu Fermaovu teoremu:

4357 (mod 59) = 43% (mod 59) = 43 - 43% . 43(mod 59)
Odredimo vrednosti 432', za i € [1, 4] po modulu 59:

432 =20 138 =462 =51
43 =202 = 46 4316 =512 =

Sada lako racunamo vrednost pocetnog izraza:

43%3(mod 59) = 4316 - 438 . 43(mod 59) = 5-51 - 43(mod 59) =

=

50



Hnon-XEJIMAHOBO YCATJIAIIIABAE K/BYYA V¥
KPUIITOCUCTEMY CA JABHUM KJ/BYYEM p =97, g =5

Anunca 6upa TajHU K/byd a4 = 36 1 payyHa jaBHU KibyY
1] Y
g% = 5% (mod 97) = 532 - 5% (mod 97)
51 =952 =43
2 =Y =43=6"=35
g** = 43 - 35(mod 97) = 50(mod 97)

[y |



Hnon-XEJIMAHOBO YCATJIAIIIABAE K/BYYA V¥
KPUIITOCUCTEMY CA JABHUM KJ/BYYEM p =97, g =5

Anunca bupa TajHN K/byd a4 = 36 1 paYvyHa jaBHU KibyH
g% = 5% (mod 97) = 532 - 5% (mod 97)
5t =252 =43
=Y =438=6'=35
g** = 43 - 35(mod 97) = 50(mod 97)

[y |

Boban bupa TajHu KibyY ap = 58 U payyHa jaBHU KJbyd

g% = 5°%(mod 97) = 532 . 516. 58 . 52(;mod 97)
5% =25
58 =(5%)t=(25%)? =432 =6
516 = (5%)2 = 6% = 36
5% =3



Anunca padyHa pasmerseHmn Kibyd K Kao
K = (g*®)** =440 (mod 97) = 44% - 44* (mod 97)
44t = (447 =937 = (—4)> =16
4432 = (4P =168 =62t =612 =35
K = 35-16(mod 97) = 75(mod 97)



Anunca padyHa pasmerseHmn Kibyd K Kao
K = (g*®)** =440 (mod 97) = 44% - 44* (mod 97)
44t = (447 =937 = (—4)> =16
4432 = (4P =168 =62t =612 =35
K = 35-16(mod 97) = 75(mod 97)

BobaH pauyHa pasmersenn kibyd K kao

K = (¢°) = 50°%(mod 97) = 5032 . 5016 . 508 . 50% (mod 97)
502 =75

[
508 = (75)* = (96)2 = 1

K= 75-1-1-1(mod 97) = T5(mod 97)



> Kap kaxkemMo bupa 6poj MUCAUMO KOPUCTU reHepaTop
cnyyajHux 6pojesa



> Kap kaxkemMo bupa 6poj MUCAUMO KOPUCTU reHepaTop
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> Anun: Kako ce renepuwe cny4yajaH npoct 6poj?



> Kap kaxkemMo bupa 6poj MUCAUMO KOPUCTU reHepaTop
cnyyajHux 6pojesa

> Anun: Kako ce renepuwe cny4yajaH npoct 6poj?

» Cnaboct Audn-Xenmana:

» Anuca n BobaH HeMajy Apyru kKaHan KOMyHuKaunje n buhe
npobsieM ako ce ykby4n nsmehy Hux.

» Axo Uuua npesapu Anucy, npeactasu ce kao 506, n pazmeHe
kibyd, oHga Linua moxe (a Boban He moxe) fa 4nTta nopyke
koje Anuca wase BobaHy.

» Axo ce popaTtHo Llnua Bobany npeacrasm kao Anuca, oHa
MoOXe Ja Metba AnuncuHe nopyke u npocnehyje nx Gobany.



ITPOBJIEM JANCKPETHOI' JIOTAPUTMA [ )

JEOUHUITAIA

Heka je G rpyna unp. F}, n neka cy a,g € G. Hajmaru npupogat
6poj n (ako noctoju) Takae Aa je a = g" 30BEMO JUCKPETHM
norapuTam Of a y OCHOBU g 1 03Ha4aBamo ca log, a.
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Heka je G rpyna unp. F}, n neka cy a,g € G. Hajmaru npupogat
6poj n (ako noctoju) Takae Aa je a = g" 30BEMO JUCKPETHM
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pacpuk HaupTaH nomohy nporpama Sage focTynaH Ha
https://www.sagemath.org/

Koxa

p=>53

R = Integers(p)

a = R.multiplicative_generator()

v = sorted([(a™, n) for n in range(p-1)])

G = plot(point(v,pointsize=50,rgbcolor=(0,0,1)))
H = plot(line(v,rgbcolor=(0.5,0.5,0.5)))

G+H
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G = plot(point(v,pointsize=50,rgbcolor=(0,0,1)))
H = plot(line(v,rgbcolor=(0.5,0.5,0.5)))

G+H

» R.multiplicative_generator() Bpafia Hajmarby reHepaTop
umkandHe rpyne R (nnm nsbauyje rpewky ako R Hunje
LUKANYHA)
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https://www.sagemath.org/

Koxa

p=>53

R = Integers(p)

a = R.multiplicative_generator()

v = sorted([(a™, n) for n in range(p-1)])

G = plot(point(v,pointsize=50,rgbcolor=(0,0,1)))
H = plot(line(v,rgbcolor=(0.5,0.5,0.5)))

G+H

» R.multiplicative_generator() Bpafia Hajmarby reHepaTop
umkandHe rpyne R (nnm nsbauyje rpewky ako R Hunje
LUKANYHA)

» Tauke Hucy pobujere kao (n,log, n), seh (a”,n) (v notom cy
copTupaHe pactyhie no 1. koopanHaTtu)



https://www.sagemath.org/
https://www.sagemath.org/

» Hemawmo copmyny 3a nspauynasare n = log,a y Fy



» Hemawmo copmyny 3a nspauynasare n = log,a y Fy

» [lpumep: logy, 6 =7 y rpynu Z3
(pauyHamo 2, 22, 23, ... un 4ekamo ga ce nojasu 6)

n 1 2 |3 506 718191011
2" (mod 23) | 1 41 8|1 9 11813 3 |6 |12] 1

n 12 113 |14 |15 | 1 17 1 18 | 19 {QU 21 | 22
2"(mod 23) | 2 | 4 | 8 | 16 181131 3 N6A 12 1

Hobuhemo pa je logy 6 = 20 anmn Tpaje npeayro




» Hemawmo copmyny 3a nspauynasare n = log,a y Fy

» [lpumep: logy, 6 =7 y rpynu Z3
1 4ekamo da ce nojasu 6)

(pauyHamo 2, 22, 23, ...

n 0 1 2 3 516 |78 9 | 10| 11
2" (mod 23) | 1 41 8|1 9 |18 13| 3 6 |12 1

n 12 113 |14 |15 | 1 17 1 18 | 19 (QU 21 | 22
2%(mod 23) | 2 | 4 | 8 | 16| 9 |18 |13 ] 3 N6 12| 1

Hobuhemo pa je logy 6 = 20 anmn Tpaje npeayro
» Hajropu cnyyaj 3a n =log,a y Fy: kapa je g reHepaTop n
BEJIUKO - MPaKTU4HO npohjemo ueny ropwy Tabeny




» Hemawmo copmyny 3a nspauynasare n = log,a y Fy

» [lpumep: logy, 6 =7 y rpynu Z3
(pauyHamo 2, 22, 23, ... un 4ekamo ga ce nojasu 6)

n 1 2 |3 506 718191011
2" (mod 23) | 1 41 8|1 9 11813 3 |6 |12] 1

n 12 113 |14 |15 | 1 17 1 18 | 19 {QU 21 | 22
2"(mod 23) | 2 | 4 | 8 | 16 181131 3 N6A 12 1

Hobuhemo pa je logy 6 = 20 anmn Tpaje npeayro
» Hajropu cnyyaj 3a n =log,a y Fy: kapa je g reHepaTop n
BEJIUKO - MPaKTU4HO npohjemo ueny ropwy Tabeny

» To je O(q) Tectuparsa! (A BpemeHCka CNOXeEHOCT
crenenoBarsa je O (log™ q))




